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Нами з’ясовано, що, за показником ставлення до завдань та їх вирі-
шення, керівники закладів освіти поділяються на чотири типи, та лише пред-
ставники одного з них (“активного“ типу) сприяють вирішенню завдань, тоді
як три з чотирьох – загальмовують процес вирішення поставлених задач.

Тож надалі у дослідженнях з проблем ефективності освітніх систем як її
значущий фактор доцільно враховувати й тип керівника освітньої установи.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПРИРОДОЗНАВЧИХ

КУРСІВ ДЛЯ СТАРШОЇ ШКОЛИ

Ільченко В.Р. (Київ)

Концептуальні основи формування змісту природознавчих курсів у
профільній школі випливають із основних завдань профільної освіти:

 профільне навчання спрямоване на реалізацію особистісно орієнто-
ваного навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних
закладах;

 метою профільного навчання є створення умов для диференціації та
індивідуалізації навчання, врахування та забезпечення подальшого
розвитку інтересів, нахилів та здібностей учнів у тій сфері діяльнос-
ті, з якою в них пов’язаний вибір майбутньої професії;

 профільне навчання відповідно до Державних стандартів освіти по-
винне забезпечувати загальноосвітню підготовку учнів, їх глибоку
допрофесійну підготовку, під час якої розвиваються творчі здібності,
формуються стійкі орієнтації; практичну готовність до продовження
навчання, виховання загальної трудової культури учнів.
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Досвід впровадження цілісної природничо-наукової освіти «Довкілля»
дає положення формування системи природничо-наукових курсів профільної
школи:

 Система природознавчих курсів забезпечує неперервне формування
природничо-наукової картини світу в учнів старшої школи, форму-
вання особистісної системи знань про природу кожного учня на ос-
нові досягнень природничих наук, психолого-педагогічної науки,
педагогічного досвіду у вітчизняних навчальних закладах і за кор-
доном.

 Цілісна природничо-наукова освіта є неперервною і забезпечує на-
ступність через цілісність знань про природу між початковою, осно-
вною і старшою школою.

 Система цілісної природничо-наукової освіти базується на основах
інтеграції та фундаменталізації змісту знань про природу, гуманізації
навчально-виховного процесу, гуманітаризації змісту освіти.

 Засвоєння учнями системи природознавчих курсів дозволяє реалізу-
вати рівневу і профільну диференціацію шляхом виділення базового
ядра природничо-наукових знань, загальнообов’язкового для всіх
профілів і варіативної оболонки, зміст якої визначається відповідно
до специфіки профілю.

 Зміст природничо-наукової освіти освітньої галузі “Природознавст-
во”, визначений Державним стандартом для старшої школи, може
бути втілений в програмах варіативно: в системі програм інтегрова-
ного курсу “Природознавство” в 10-12 класах; в програмах предме-
тно-інтегративної системи, яка забезпечує неперервне формування
природничо-наукової картини світу у свідомості учнів, образу при-
роди завдяки єдиному для всіх предметів онтодидактичному стрижні
в змісті програм, методам і формам навчання, що обумовлюють цілі-
сність знань про природу. До таких методів навчання належить
структурування інформації та моделювання цілісностей знань різних
рівнів (з теми, розділу, курсу, системи природничих курсів, що ви-
вчаються в даному класу). До форм навчання – узагальнюючі уро-
ки, інтегративні дні, під час яких учителі природничих предметів
спільними зусиллями коректують і контролюють образ природи уч-
ня.

 Зміст природничо-наукових курсів профільної школи має задоволь-
няти наступним умовам: забезпечити засвоєння на рівні розуміння
учнями всіх профілів ядра природничо-наукових знань – системи
часткових законів та понять, пов’язаних з ними, створеної на базі
загальних, спільних для всіх предметів природничого циклу законо-
мірностей та методів пізнання природи; зміст оболонки ядра приро-
дничо-наукових знань є варіативним, він має диференціюватися
відповідно до профілю і служить для розкриття фундаментальності
понять, що входять в ядро природничо-наукових знань, формування
образу природи та оцінюється поточними оцінками.
Таким чином досягається засвоєння учнями всіх профілів базових
знань про природу, які слугують об’єктивною основою суб’єктивної
системи знань про природу – образу природи. Для учнів різних
профілів він відрізняється оболонкою, що відповідає тій чи іншій
професії. У той же час забезпечується цілісність знань про природу
всіх суб’єктів навчання незалежно до профілю, що необхідно для
екологізації мислення суспільства.

 Профільна диференціація природничо-наукової освіти у старшій
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школі має опиратися на наступність допрофільного навчання: образ
природи – особистісно значима система знань про природу – має
формуватися, починаючи з початкової та основній школи.

Мета інтегрованих природознавчих курсів, у першу чергу, визначається
основною метою галузі «Природознавство», зокрема вона полягає у форму-
ванні природничо-наукової картини світу, опануванні наукового стилю мис-
лення, усвідомлення способів діяльності, які дають змогу зрозуміти наукові
основи сучасного виробництва, цивілізовано взаємодіяти з природним середо-
вищем [3, с. 34].

Поставлена мета діагностується при умові, що в учнів у процесі ви-
вчення природознавчого курсу («Природознавство», «Людина і природа»)
формується образ світу і його основа – образ природи. Це одна з основних
задач інтегрованих природознавчих курсів і освіти взагалі. Наявність у люди-
ни адекватного дійсності образу світу є ознакою її освіченості, її особистісно-
орієнтованої освіти, а створення в навчальному процесі психолого-
педагогічних умов для формування образу світу є здійсненням пріоритетної
державної політики, як вказано в національній доктрині розвитку освіти.

Інтегрований природознавчий курс охоплює матеріал, який традиційно
викладався в окремих курсах – фізиці, біології, хімії, астрономії. Виклад змісту
окремих дисциплін в одному курсі, на основі єдиного підходу має ряд методи-
чних переваг, дозволяє подолати блоковість та фрагментарність знань, яка
неминуче виникає внаслідок диференційованого навчання, і дає можливість
вивчати єдину картину природи та формувати тим самим цілісний погляд на
світ.

Курс має містити знання про визначальні ідеї природознавства, найго-
ловніші наукові теорії та вчення, досягнення сучасної науки, давати їхнє уза-
гальнення на підставі уявлень про еволюцію природничо-наукової картини
світу та стилів мислення. Під час вивчення курсу учні знайомляться з понят-
тям матерії та формами її існування – полем і речовиною, її конкретними про-
явами, взаємозв’язками. Так само вивчають взаємодії і рух – у зв’язках і взає-
модії, як це спостерігається у природі.

Визначальною особливістю курсу, як уже зазначалось, є використання
як чинника інтеграції природничих знань загальних закономірностей природи
та ядра природничо-наукових знань.
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